

法國總統明起訪華 習近平將與馬克龍會談

外交部：深化務實合作 密切多邊協調

香港文匯報訊 據新華社報道，應國家主席習近平邀請，法國總統馬克龍將於12月3日至5日對中國進行國事訪問。外交部發言人林劍1日在例行記者會上介紹有關安排和中方期待。

林劍表示，這是馬克龍總統第四次對中國進行國事訪問，也是對習近平主席在去年中法建交60周年之際對法國進行歷史性國事訪問的回

訪。訪問期間，習近平主席將同馬克龍總統舉行會談，共同引領新形勢下中法關係發展，並就重大國際和地區熱點問題深入交換意見。李強總理、趙樂際委員長將分別同馬克龍總統會見。

林劍說，法國是首個同中國建立大使級外交關係的西方大國。中法關係有着珍貴歷史、

獨特價值和重要使命。近年來，在兩國元首戰略領引下，兩國各層級交往密切，務實合作成果豐碩，多邊事務協調有力。

「當前國際形勢變亂交織。中方願同法方一道，以此訪為契機，弘揚中法建交精神，加強戰略溝通，深化務實合作，密切多邊協調，推動中法全面戰略夥伴關係取得新進展，為促進

中歐關係健康穩定發展、維護多邊主義和世界和平穩定繁榮作出更大貢獻。」林劍說。

此外，據外交部網站消息，11月28日，外交部軍控司司長孫曉波同法國外交部戰略、安全與裁軍事務司司長奧拉尼耶在巴黎舉行新一輪軍控與防擴散磋商。雙方就國際戰略安全形勢、軍控與防擴散等共同關心的問題交換意見。

飛船舷窗裂紋呈三角形 初判「肇事」空間碎片不足1毫米 神二十擬在太空維修 無人狀態下返地球

香港文匯報訊 據央視新聞報道，2025年11月5日，神舟二十號返回任務被按下緊急暫停鍵。在計劃返回前一天對飛船返回艙的例行檢查中，神舟二十號航天員乘組發現舷窗的邊緣突現三角形裂紋，神二十航天員乘組乘坐神二十一飛船順利返航；神二十一航天員乘組未來如何回來？民眾極為關心。中國航天因此進入應急發射模式！中國航天20天高效應對突發情況，讓神二十一航天員無後顧之憂。

中國航天科技集團五院載人飛船系統總設計師賈世錦在航天員報告神二十號飛船舷窗出現裂紋後，第一時間收到了現場照片，「有一個三角形的痕跡。尺寸並不是很大，我們第一眼看到下行的照片之後，感覺不太好判斷它是一種什麼東西，像是被一種漆什麼的黏在上面似的。」後來地面組織了國內十多個玻璃相關行業的專家對損傷情況進行研判，最終確定「肯定是出現了裂紋，整個玻璃從內表面到外表面已經貫穿了。」

地面實驗預判最糟情況：玻璃脫落

據悉，飛船舷窗是三層結構，最外側是防熱層。返回大氣層時，舷窗要承受1,000°C以上的摩擦高溫，防熱層就是第一道防線。這道裂紋，等於給安全開了個口子。

確認是裂紋後不到12個小時，任務總指揮部做出了神舟二十號返回任務推遲的決定。

2025年11月10日，工程正式啟動應急預案和措施，決定神舟二十號航天員搭乘神舟二十一號飛船返回，同時啟動神舟二十二號16天應急發射任務。

2025年11月14日，神舟二十一號飛船返回艙成功着陸。

2025年11月25日，神舟二十二號飛船發射成功。神舟二十二號飛船為無人狀態，這次任務是中國載人航天工程第一次應急發射任務。隨



●中國航天20天高效應對突發情況，讓神二十一航天員無後顧之憂。 視頻截圖

着神舟二十二號飛船返回艙艙門順利打開，一場持續20天、牽動無數人心弦的「太空應急大考」畫上了圓滿的句號。

賈世錦透露，通過這次的裂紋，初步判斷空間碎片的尺寸應該不到1毫米，但是因為它的速度太快了（所以令玻璃出現裂紋）。經過地面團隊大量的仿真分析和試驗，最糟糕的情況就是裂紋擴展，最終造成整個玻璃的脫落，屆時艙裏就會失壓，外面高速的氣流就會進入艙內，可能帶來更想不到的一些損壞。

刷新6名航天員同時在軌紀錄

中國載人航天工程辦公室主任助理工程新聞發言人季啟明表示，雖然這個事情來得非常突然，但是它是我們預案內的一件事情。

據了解，從神舟十二號開始，中國載人航天就採取了「打一備一，滾動備份」的策略，即每發一艘飛船，地面要備份一艘飛船。季啟明說，最終選擇神舟二十一號飛船的原因是，它的狀態和神舟二十號飛船的狀態，是基本一致的，而神舟二十二號飛船，它的返回艙的儀錶板，和一些返回艙內的布局，做了一些優化升級，狀態更改的變化要大一些。

在往後的6次太空會師裏，兩個航天員乘組一般會共同生活5天，而這次神舟二十號延遲返回，刷新了6名航天員同時在軌的紀錄。

中國航天員科研訓練中心航天員系統副總

計師吳大蔚說，「天上的物資充分得超出你的想像」，氧氣也是足夠的，現在的氧是再生系統，只要有水就有氧，水也是再生的，來自冷凝水、汗液、尿液，經過淨化後再電解，就變成了新的水和氧。

太空鼠「超長加班」狀態良好

這次特殊的旅程，與神舟二十號航天員陳冬、陳中瑞、王傑一起回家的，還有4隻備受關注的小鼠，這4隻原定「短期出差」5至7天的實驗小鼠，因飛船推遲返回，經歷了兩周的「超長加班」。

這個時間超出了科學家的預想，結果沒給小老鼠們備足吃的，吳大蔚說，後來把航天員的水和豆漿分給牠們，這些小老鼠回來的時候是非常健康的。

飛船返回試驗數據「非常寶貴」

對於神舟二十號未來如何處置？季啟明說，下一次航天員出艙的時候，會對神舟二十號舷窗裂紋的情況進行進一步檢查。到時候可能視情況請航天員對受損的舷窗進行防護。這項工作地面還在開展試驗驗證，我們把有關的一些工具已經上行上去了。最後神舟二十號會以不載人的狀態、無人的狀態返回地球，返回的過程也會拿到最真實的試驗數據，這個數據對後續相關工作也是非常寶貴的、非常有意義的。

「神二十二乘組」在序列中永遠空缺



●這次神舟二十號延遲返回，刷新了6名航天員同時在軌的紀錄。專家表示，「天上的物資充分得超出你的想像」。網上圖片

作的標準，不但不能降，還要更高。只有這樣，我們才能實現後面的連續成功。」

近年來，空間碎片數量呈現激增態勢，對在軌運行的航天器、人造衛星乃至航天員的生命安全構成的威脅與日俱增。如何有效應對這一挑戰，強化航天系統的防護能力，已成為中國航天人必須直面並致力攻克的關鍵課題。

對於有沒有可能取消舷窗，讓飛船變得更堅

固？賈世錦說，從人性的角度來說，一個艙也好，包括一個房間也好，都是需要有個窗戶的。所以這個事確實對我們也提了醒，現在空間環境越來越惡劣，尤其是空間碎片。這就要求我們飛船的結構、硬扛的能力還要進一步加強，「至少現在這個量級的，我下次要把它防得住。」

●央視新聞

俄羅斯對中國公民免簽 可停留30日

香港文匯報訊 據中新社報道，俄羅斯總統普京12月1日簽署命令，在2026年9月14日前，中國公民可免簽入境俄羅斯並最長停留30日。

俄總統網站當天發布的相關法令文件規定，根據互惠原則，至2026年9月14日（含），中

俄羅斯對中國公民免簽制度將促進赴俄旅客流量成倍增長。

中國外交部9月2日宣布，為進一步便利中外人員往來，中方決定擴大免簽國家範圍，自2025年9月15日至2026年9月14日，對俄羅斯持普通護照人員試行免簽政策。

李書磊介紹中國三點重要理念與實踐 在「讀懂中國」國際會議開幕式發表主旨演講

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）12月1日，2025年「讀懂中國」國際會議在廣州開幕，來自政界、戰略界、企業界、學界以及有關智庫的800多位中外嘉賓與會。中外嘉賓表示，以「十五五」為標誌的中國式現代化探索實踐，進一步打破了「現代化等於西方化」的迷思，從而為世界特別是全球南方國家走向現代化樹立新標杆，提供新範例，也帶來新機遇。

中共中央政治局委員、中宣部部長李書磊發表主旨演講時，向與會中外嘉賓介紹了中國的三點重要理念與實踐。

第一，中國堅持高質量發展。中共二十屆四中全會把高質量發展取得顯著成效列為「十五五」時期的首要目標，中國經濟將實現質的有效提升和量的合理增長，這將為全球經濟增長提供強大的動力源和穩定錨。

第二，中國堅持高水平對外開放。中國是全球第二大消費市場和進口市場，中國持續推進對外開放，目前，外資准入負面清單已經減到29項，製造業領域實現清零，服務業領域開放也不斷擴大。面向未來，中國對外開放的大門只會越開越大，中國期待同各方在開放中開展更多合作。

第三，中國堅持以人民為中心的發展理念。面向未來，中國將在發展中保障和改善民生、加快農業農村現代化、扎實推進鄉村全面振興、優化區域經濟布局、促進區域協調發展，讓發展成果更多、更公平惠及全體人民。中國將着眼滿足人民群眾日益增長的精神文化需求，大力繁榮文化事業，加快發展文化產業，既追求「民富」，也追求「民樂」。

埃塞俄比亞前總統穆拉圖·特肖梅在大會上表示，中國在探索現代化道路的進程中，證實了一個國家能夠立足自身國情、歷史與文化追求現代化發展，打破了「現代化等於西方化」的迷思。這給其他發展中國家提供了重要啟示，即各國應當基於本國實際，探索自己通往現代化和繁榮的道路。

港大學者李成：香港救災見團結與溫情

在2025年「讀懂中國」國際會議開幕式上，香港大學當代中國與世界研究中心主任李成發表演講時，動容提及全國人民對香港的支援，讓人感到溫暖和溫情。他表示，讀懂中國，要從細節入手，變亂交織的時代，這種團結和溫情回應得十分重要。

李成曾供職於美國布魯金斯學會達17年，他說，在和其恩師基辛格博士漫長的交往中，師徒倆始終贊同：一個和平、強大、穩定的中國對中美關係和世界的和平繁榮都至關重要。2023年7月，基辛格博士最後一次訪華，再次重申了這個觀點。同月，李成辭去了在美國智庫的工作，來到粵港澳大灣區，創辦了香港大學當代中國與世界研究中心。

「很多美國朋友問我，許多人離開香港，你為什麼反其道而行之？我的回答是，離開的是少數，也是暫時的，想來香港的是多數，是趨勢。我用行動表達了我對香港、對國家發展的信心。」李成說。

李成表示，「文明優越感」使西方很難客觀看待其文明，並真正接受多元文化。「我們發現，當今世界尤其是西方迫切需要重新認識和解讀中國，中國也渴望更深刻的自我理解和認同。」

在李成看來，隨着美國減少對全球治理的支持，相繼退出一些國際組織，中國正成為提供公共產品的高地。今年以來，中國已提出和建立了5家國際組織，其中，國際調解院就落戶在香港。如今，中國正進入參與多邊體系機制建設的加速期。

「最近香港不幸發生火災後，來自全國人民的支援，讓我們再次感受到了團結與溫情。『讀懂中國』這本大書，這些都是字裏行間極富感染力與穿透力的細節。特別是當我們處於一個變亂交織、一日千里的時代，這些溫情、能力和回應，就顯得更為重要。」李成說。

●香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道



作的標準，不但不能降，還要更高。只有這樣，我們才能實現後面的連續成功。」

近年來，空間碎片數量呈現激增態勢，對在軌運行的航天器、人造衛星乃至航天員的生命安全構成的威脅與日俱增。如何有效應對這一挑戰，強化航天系統的防護能力，已成為中國航天人必須直面並致力攻克的關鍵課題。

對於有沒有可能取消舷窗，讓飛船變得更堅

固？賈世錦說，從人性的角度來說，一個艙也好，包括一個房間也好，都是需要有個窗戶的。所以這個事確實對我們也提了醒，現在空間環境越來越惡劣，尤其是空間碎片。這就要求我們飛船的結構、硬扛的能力還要進一步加強，「至少現在這個量級的，我下次要把它防得住。」

●央視新聞

俄羅斯對中國公民免簽 可停留30日

香港文匯報訊 據中新社報道，俄羅斯總統普京12月1日簽署命令，在2026年9月14日前，中國公民可免簽入境俄羅斯並最長停留30日。

俄總統網站當天發布的相關法令文件規定，根據互惠原則，至2026年9月14日（含），中

俄羅斯對中國公民免簽制度將促進赴俄旅客流量成倍增長。

中國外交部9月2日宣布，為進一步便利中外人員往來，中方決定擴大免簽國家範圍，自2025年9月15日至2026年9月14日，對俄羅斯持普通護照人員試行免簽政策。

華人民共和國持普通護照人員來俄經商、旅遊觀光、探親訪友，參加科學、文化、社會政治、經濟和體育活動，以及過境，在俄停留不超過30天，可免辦簽證入境。

俄羅斯衛星通訊社援引俄旅遊運營商協會負責人的話報道說，俄方對中國公民實

行反饋。中國新聞部電郵：wwpcnnews@tkww.com.hk